

En Zaragoza empieza la desbandada de traidores

Los rebeldes de Sevilla, sin las tropas que esperaban de Marruecos, pretenden organizar otra sección del Tercio

Alicante tributó anoche una entusiástica despedida a los que van a luchar por la República

La emoción republicana de Alicante culminó en los actos de ayer

Dos grandes, magníficos actos tuvieron lugar ayer en Alicante que hicieron vibrar nuevamente los sentimientos republicanos de la capital; el desfile de las milicias republicanas y la despedida de los soldados—militares y paisanos—que van a Andalucía a combatir a los antipatriotas sublevados.

En los dos actos, Alicante entero, manifestó de modo clamoroso, entusiasta, su adhesión a la República y a cuantos la defienden en estos momentos angustiosos sirviéndola desde lugares de peligros o en actividades que los son ajenas.

El desfile de milicias organizadas e instruidas por los partidos Unión Republicana e Izquierda Republicana fué brillantísimo y los milicianos—gentes solventes y bien conocidas, de probado fervor republicano—merecieron grandes ovaciones y vitores a su paso por las calles de la ciudad en los que se agolpaba el público para rendir su homenaje de afecto y de gratitud a estos beneméritos alicantinos.

La salida del cuartel de Benalua de las tropas que marchaban a Murcia para incorporarse a la columna organizada para operar en Andalucía contra los traidores a la Patria, constituyó un acto de tal emoción, de tal grandiosidad, que no hay pluma que pueda hacer una aproximada descripción certera del mismo.

Con los soldados marchaban centenares de paisanos alistados en el ejército republicano combatiente y los alrededores del cuartel se hallaban materialmente cuajados de gentes enaltecidas de fervor por la causa de la República que incandescentemente aclamaban a los que partían, a las autoridades y a la República. Fue algo conmovedor que a muchos hizo llorar y a todos dió la convicción de que con el entusiasmo de aquellas tropas el enemigo no tardaría a ser sojuzgado.

Hubo arengas y discursos de despedida, elocuentes vibrantes, inflamados de fervor republicano.

Pero destacó entre todos el del señor Coronel del regimiento ante cuyo patriótico republicanismo la multitud congregada se desbordó en transportes de entusiasmo delirante.

Esas dos notas magníficas de la jornada de ayer quedan registradas en la conciencia de Alicante que ha de saber hacer honor siempre a su historia liberal en la que tantos mártires y héroes inmolaron y en la que tantas páginas de gloria supieron escribir sus hijos.

En pie de guerra

Hacia Albacete

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL EN LA LÍNEA DE FUEGO)

Preliminares

Salimos de Murcia a las cuatro de la madrugada y, como el día anterior vamos atravesando los puestos de vigilancia de las milicias, las que, después de reclamar nuestra identificación, nos dejan libre el paso. Vamos atravesando todos los pueblos de la provincia de Murcia y, como en el día anterior, entramos en la de Albacete cuando ya el sol brilla con todo su esplendor.

Cuando llegamos a Chinchilla nos encontramos con que a las tres y media de la mañana habían comenzado a salir las fuerzas con dirección a Albacete, que dista sólo 15 kilómetros. La salida se efectuó en coches y camiones. Las cuatro piezas de artillería fueron transportadas en tanques. El total de fuerzas que actúan en esta ofensiva se compone de una batería de cuatro obuses de Murcia y Cartagena, una compañía de Infantería de Marina, dos compañías del regimiento de Infantería núm. 34 de Cartagena, una compañía del regimiento de Infantería número 4 de Alicante, 250 carabineros procedentes de Alicante y Murcia, 42 guardias de Asalto de la compañía de guarnición en Alicante y 1.200 milicianos de distintas provincias.

Distribución de las fuerzas para el ataque

Todas las fuerzas van al mando del comandante don José Balibrea y del capitán don Carlos Albero alderón, como segundo jefe de las ismas. A las ocho de la mañana se procedió a emplazar las baterías. El comandante jefe de las fuerzas, comienza a distribuir las fuerzas de siguiente forma: En línea de vanguardia, y en semi-

círculo envolvente, y de derecha a izquierda la Infantería de Marina, la Infantería del regimiento número 4, las fuerzas de Asalto y las fuerzas del regimiento número 34. La distancia que separa a estas fuerzas de los núcleos rebeldes, situados en las afueras de la población de Albacete es de tres kilómetros.

Detrás de dichas fuerzas, se sitúan las milicias y a menos de un kilómetro de éstas las fuerzas de Carabineros.

A seis kilómetros de distancia de las líneas enemigas se emplazan las baterías de Artillería.

Comienza el ataque

Antes de dar comienzo el ataque, los automóviles de las fuerzas milicianas de Valencia, lanzadas a toda velocidad, y con un arroyo sin límites hacen incursiones hasta casi las mismas líneas enemigas.

También se distingue en este servicio de exploración un coche potentísimo en el que van algunos vigilantes nocturnos de Cartagena que en competencia con otro coche, que se le titula ya «El coche fantasma» de los elementos de la Confederación de Valencia, hacen verdaderos alardes llegando casi a establecer contacto con los rebeldes.

Sin embargo, pasa un buen rato sin que a pesar de estas incursiones se oiga un solo disparo. La primera señal la dan dos aeroplanos de la Base de Los Alcázares, que van relevándose con otros cuatro, y que comienzan el bombardeo de las filas enemigas. Las bombas muy bien dirigidas, no hacen blanco en el interior de la población sino que van cayendo sobre las líneas de artillería enemiga.

Las fuerzas desplegadas en guerrilla van avanzando. La inacción del enemigo nos da la esperanza de que abrumados por la

magnífica táctica de las fuerzas leales, se entregarán sin resistencia.

Pero esta esperanza cesa pronto, pues en una de las incursiones de los coches, les es disparado un cañonazo cuyo proyectil cae a unos cuantos metros del sitio en que nosotros presenciábamos el combate, obligándonos a echarnos rápidamente al suelo, y ya, más prudentes vamos replegándonos a líneas de más seguridad.

Son las diez de la mañana, y aún no se ha producido ningún tiro. La tensión nerviosa aumenta con este silencio, de vez en cuando interrumpido por las granadas de los aviones y el mosconeo de sus motores, que pasan a escasos metros de altura para fijar la puntería.

Comenzó el tiroteo de las fuerzas rebeldes contra los aviones que descienden a menos de cincuenta metros de las posiciones rebeldes, pero no por eso dejan de continuar lanzando bombas.

Nuestro coche en acción

Al comandante en jefe de las fuerzas leales, señor Balibrea, le precisaba un coche para fijar la posición de los diferentes puestos de avanzadas de las tropas nuestras. Me pongo a su disposición y voy cruzando la carretera recibiendo y dando órdenes.

La Artillería nuestra entra en acción. Los aviones fijan la posición y nuestros bravos artilleros lanzan bombas tras bombas sobre las posiciones enemigas. Sus dos cañones apenas lanzan de vez en cuando una granada hacia las avanzadas que no hacen efecto alguno. El tableteo de las ametralladoras impide hablarnos. Se van reduciendo las descargas cerradas y los bravos soldados de Infantería de Marina, guardias de Asalto y regimientos números 4 y 34 van avanzando en forma de círculo, con el fin de ir cerrando hasta envolver a las fuerzas facciosas que desde la Cárcel hasta el Hospital forman un cordón bastante difícil de romper.

La Guardia Civil rebelde, entra en la Cárcel y ordena a los presos que pongan una bandera blanca en un torreón. La maniobra es clara: pretenden que los aviones y la artillería no disparen en esa dirección, y de esta forma quedar resguardados y disparar con tranquilidad.

Me pongo al habla sobre el avance con el sargento de los guardias de Asalto, Juan Sánchez López, quien con gran entusiasmo me hace saber que los primeros soldados que entrarán en Albacete serán ellos, para libertar a sus compañeros prisioneros de los rebeldes.

El diputado a Cortes señor Muñoz de Zafra, en la línea de vanguardia, en mangas de camisa, alienta a los milicianos. El entusiasmo de éstos es tal que la inútil escopeta de pistón que llevan por todo armamento, les parece una ametralladora. La indecisión de estos bravos muchachos no es por desaliento; antes al contrario, es que permanecen en la línea de fuego y sus inútiles armas, no sirven para contrarrestar el fuego de los contrarios.

Los soldados de los números 4 y 34 con sus secciones de ametralladoras no cesan de disparar, y con su cortina de fuego, las granadas de los aviones y los obuses de la artillería, nos hacen presumir que la contienda toca a su fin. Son las doce de la mañana.

Un camión de milicianos que va recorriendo el campo en descubierta, regresa al cuartel general y comunica que a retaguardia, bajando una colina, avanzan grupos de paisanos, y se supone que van a atacar por sorpresa la batería nuestra.

Rápidamente, en unión de otros

coches, nos lanzamos a campo traviesa a detener unos a los que vienen y nosotros a obtener la información imprescindible. Llegamos a la altura de unos diez individuos, portando cada uno un saco a la espalda; se trata de unos segadores, que no han podido resistir a la tentación de observar la lucha que se está celebrando.

Hay una tregua por parte de la artillería, y nos informamos que los pilotos de la escuadrilla de bombardeo, empezarán a las dos de la tarde a lanzar sobre Albacete bombas incendiarias, pues urge tomar la plaza antes de que termine la tarde.

Un coche a toda velocidad regresa de las líneas rebeldes; se le rodea y con asombro y entusiasmo vemos que desciende el teniente de Artillería don Esteban Rodríguez, que, copado, marchó con la Guardia Civil a Albacete. Su relato es impresionantemente; dice que, en unión de su compañero el capitán Bañón, se negó terminantemente a rebelar contra el Gobierno de la República, y los dos bravos artilleros ingresaron en la cárcel hasta esta hora en que lo han soltado para que diga al comandante en jefe de los atacantes que le esperan dentro de Albacete para parlamentar y rendirse.

Le insto para que me indique si los soldados de nuestro regimiento de Artillería sirven a los dos cañones de los rebeldes, y emocionado me cuenta que entraron en Albacete entre la Guardia civil con los puños en alto. Entonces desarmaron a las clases y soldados, y solamente los mandaban a hacer servicio de vigilancia en las calles de la ciudad. Los dos cañones son mandados por los tenientes Arcas y Bayo.

En un coche se trasladan a Albacete los señores José Balibrea y Carlos Calderón, jefe y subjefe de las fuerzas.

Van dando órdenes y llegan a la entrada de la capital de la Mancha estos dos bravos; las fuerzas Asalto que fieles a su compromiso quieren entrar los primeros, Infantería de Marina, milicias en camiones y Carabineros. La carretera de entrada se cubre en una extensión de dos kilómetros por los coches y camiones de los milicianos.

Nuestro coche se lanza por esta carretera, cortando a todos los vehículos con el fin de llegar los primeros y recoger la información consiguiente.

Llegamos a las primeras casas cuando solamente nos llevan ventaja tres camiones de milicianos y los guardias de Asalto, que ya han entrado dentro de la ciudad.

La traición, característica de los rebeldes

De improviso, suenan unos disparos que no se pueden localizar. Los numerosos obreros de esta barriada que atravesamos corren en todas direcciones, presa del mayor pánico; más lejos y a la izquierda una descarga cerrada y las balas pasan por encima de nuestras cabezas. Los Carabineros se repliegan hasta el descampado y la Infantería de Marina, sin perder la serenidad y dando la cara, va formando el cuadro, pues los disparos ahora, salen de todas direcciones: cortijos, ventanillas y balcones de las casas que nos circundan y de una finquita a nuestra espalda. La confusión aumenta y temo en estos momentos por los bravos guardias de asalto y milicianos que se han quedado aislados. Posteriormente me informo, que conseguirían llegar hasta el Gobierno Civil.

Unos momentos de emoción

Como todas las tropas restantes

van llegando y los cañones han quedado desamparados, el teniente señor Sánchez, que manda la batería reúne a los sirvientes de las piezas y regresa en unión de miticianos a defenderlas, pues el cebo que han tendido justifica que por sorpresa y a retaguardia las copen. Las demás fuerzas van reduciendo los focos de fascistas que aún disparan.

Otra sorpresa

El zumbido de un avión que vuela poca altura, nos hace creer que la aviación, que se había retirado al entrar las tropas en Albacete, vuelve para ayudar a reducir a los revoltosos que aún hostilizan sin cesar. Enorme error: el aparato da una vuelta circunvalando la capital, y a la altura de nuestras tropas, deja caer seis bombas que, afortunadamente, no producen víctimas. El aparato, cometida su hazaña, desaparece hacia el sur. Nos dicen, y después se corrobora, que pertenece a la base de Tablada (Sevilla) y esta a las órdenes del ex-general Queipo de Llano. Otro aparato, de caza, y con ametralladoras, le persigue, pero no puede darle alcance.

Estos sucesos hacen reaccionar a nuestras tropas, y un cortijo es desalojado a tiros e incendiado, y después la calle de la carretera y travessas son asaltadas por los bravos soldados y milicianos, dejando libre el paso al resto de las tropas, que, en avalancha, entran definitivamente en la ciudad. En medio de una calle el cadáver de un fascista, airavesada la cabeza por una bala.

Entrada triunfante

Las fuerzas leales ocupan todos los camiones y, con los fusiles y pistolas mirando a los balcones, se organiza la caravana que, triunfalmente, avanza entre clamorosas ovaciones de mujeres, niños y obreros que abarrotan por completo la calle. Antes de la entrada de la estación vemos el cadáver del teniente coronel don Enrique Martínez Moreno, gobernador militar de la plaza, que al tratar de huir fue muerto a tiros por obreros y milicianos de Albacete. Cara ha pagado su ambición.

Seguimos avanzando, y en el paseo Central un poco más arriba del Circulo de Cazadores, dos cadáveres horriblemente destrozados. Son los hijos del millonario Legorburu, de filiación fascista, que han sido alcanzado por las granadas de un avión.

Llegamos al Gobierno civil, donde la muchedumbre, que cierra por completo la calle, nos impide entrar. Aprovechamos un descuido y hétenos a las cinco y media de la tarde en el salón-despacho del gobernador civil, que momentos antes ha sa-

lido de la cárcel para hacerse cargo del mando de la ciudad. No podemos saludarle. Los salones están abarrotados de gentes del pueblo, que vitorea con entusiasmo por feliz resultado de las fuerzas leales.

El gobernador, señor Pomares Monleón, se dirige al público por mediación de la radio.

El gobernador saluda al pueblo, que ha estado oprimido seis días por la dictadura militar. Le recomienda cordura en estos momentos de pasión justificada; que sostenga el orden durante estos días críticos de reconstrucción; los fascistas que hay en la ciudad serán detenidos, dice, y la normalidad es preciso que se restablezca, dando un ejemplo de ciudadanía a la nación: todos a sus puestos y a trabajar.

También se dirigió al pueblo por radio el presidente del Comité Ejecutivo del Frente Popular, en parecidos términos.

El cuartel de la Guardia civil comunica que se rinde, pero a condición de que la entrega sea a los militares. El gobernador da un plazo cortísimo para la rendición.

Militares y milicias, se hacen cargo del cuartel, pasando todos sus ocupantes a la cárcel, con las mayores precauciones, para evitar que el pueblo los linche.

Suicidio del teniente coronel de la guardia civil

El señor Chápoli, teniente coronel de la guardia civil, antes de la entrada de las tropas leales se ha suicidado.

Corren rumores fundadísimo de que el comandante de Artillería señor Berdonces, que en Hellín vendió a nuestros soldados pasándose a los insurrectos, también se ha suicidado. No hemos podido comprobar esto último.

Marchamos hacia la Casa de Socorro a contrastar los heridos.

Esta se halla por completo atestado de heridos más o menos graves. Todos son de filiación fascista y fuerzas insurrectas uniformadas.

En el hospital

También en este centro se encuentran numerosos heridos a consecuencia del combate librado durante todo el día con los defensores del Gobierno de la República. Nos ha sido imposible informarnos del número de muertos y heridos que se elevan a una cifra considerable entre guardias civiles y facciosos.

A la salida y en una boca de calle nos tropezamos el cadáver de un guardia civil horriblemente mutilado por la muchedumbre. Ves-

NUESTROS HEROES

El teniente coronel Carratalá

Destaca entre los héroes de la revolución este alicantino meritísimo por tantos conceptos: don Enrique Carratalá que fue siempre el verdadero caballero, que honró su vida de militar y hombre. No se reprochó la menor vacilación en su lealtad a los Poderes constituidos por el pueblo. Siempre demostró un amor profundo a la libertad, como corresponde al militar de cepa. Y lo probó actuando en la defensa de infinitas de camaradas complicados en el movimiento de octubre. Su hoja de militar brilla como su hoja de ciudadano. Era viejo afiliado a la Agrupación Socialista de Madrid.

Cuando estalló la sublevación, acudió al campamento de Carabanchel a comprobar la actitud de aquellas tropas. Al acercarse a la puerta y darse a conocer se le hizo una descarga desde dentro, y el heroico y pundonoroso jefe cayó para no levantarse más. La noticia de su muerte produjo honda emoción y santa ira en el elemento obrero que lo quería como a uno de los suyos. En el ataque de las milicias al campamento, uno de los estímulos que encendió a los valientes fué el recuerdo del noble camarada muerto a uso fascista: a traición.

Ayer a las once de la mañana, se celebró el traslado del cadáver desde el pueblo de Carabanchel, en cuyo Ayuntamiento ha estado expuesto, hasta el Cementerio del Este.

¡Salud al camarada muerto!

El mono azul y trataba de huir de la ciudad a la entrada de las tropas. Todos los edificios de filiación fascista están vigilados por los milicianos que han montado una guardia que se releva de dos en dos horas para evitar el que puedan escapar de que se hagan los registros domiciliarios.

El palacio del marqués del Bol es el más vigilado pues se teme que lo destruyan y destruyan.

El aspecto de la ciudad es de alegría y por las calles recorren grupos numerosos que demuestran su amor con vivas a la República y al Frente Popular. Los ferroviarios marchan hacia la estación a normalizar el servicio que ha estado paralizado desde el día 19 del actual.

Pontañeros y electricistas también marchan a sus respectivos servicios para corregir las deficiencias de estos pasados en los importantes ramos de agua y luz.

Como se apoderaron de la plaza

Un colega que termina de salir de Barcelona, en unión de los 200 detenidos por el comandante militar, me informa que el pasado sábado, día 18, los oficiales de Asalto, traidores al régimen, y no contando con los milicianos, les enviaron de servicio, abandonando el Gobierno civil.

El domingo en la mañana el comandante de la Guardia civil señor Juli le prometió al gobernador que le mantendría al régimen legalmente establecido, pero en dicho día, a las 10 de la tarde, se presentó dicho comandante en unión de oficiales de Asalto y otros milicianos, entre ellos el coronel señor Martínez Moreno y por sorpresa se apoderaron del Gobierno civil, encarcelando al gobernador. Seguidamente fueron detenidos a todos los elementos del Frente Popular, entre los que se encontraban don Arturo Cortés, presidente del Comité provincial de Izquierda Republicana; la señorita Elvira Bernada, de Unión Republicana; directora de los Establecimientos de Beneficencia; el señor Huerta Barcel, de la Agrupación Socialista; consiguiendo escapar. El total de los detenidos pasó de 200, todos de iz-

Los sitiados en Zaragoza huyen ante los leales

Barcelona.—El sábado y ayer desertaron numerosos soldados de los obligados a insurreccionarse por los jefes traidores.

Estos, para contener la huida de las tropas rebeldes ante la inminencia de la reconquista de Zaragoza, las tienen encerradas en los cuarteles.

Las columnas salidas de Cataluña se hallan ya en las proximidades de la capital aragonesa.

El estado Mayor fascista se refugió en el Pilar.

Los bombardeos de la aviación siguen sin cesar, poniendo en dispersión las concentraciones fascistas de las inmediaciones.

El Ministro de la Guerra entre los leales de la Sierra

Madrid.—El Ministro de la Guerra, recorrió ayer Madrid visitando las concentraciones de milicianos dando instrucciones y felicitando a los jefes de las milicias.

Luego marchó a la Sierra recorriendo los lugares donde se pelea con los traidores.

Los leales le recibieron con vítores aclamaciones.

Las comunicaciones ferroviarias

Madrid.—Las direcciones de las compañías de M. Z. A. y de Madrid Cáceres y Portugal han dado cuenta al público de que los trenes circulan normalmente en todo Levante la Mancha, Extremadura, y Andalucía, menos Sevilla.

Circulan los del norte entre las ciudades del litoral y los trenes gallegos en la región.

Los rebeldes sevillanos piden tropas

Málaga.—La radio de Sevilla que está en poder de los traidores ha hecho desesperadas llamadas pidiendo el envío de fuerzas de Marruecos.

Desde allí se le responde que es imposible el envío por carecer de buques.

Los traidores recurren ahora a hacer llamamientos al público para que se aliste en la Legión para constituir una nueva Bandera.

Hasta ahora no se ha alistado ninguno.

Apretando el cerco en Sevilla

Madrid.—Las fuerzas del gobierno van reconquistando en la provincia de Sevilla numerosos pueblos.

Las columnas de Levante van a cercar la capital que desde esta noche carecerá de corriente eléctrica y por tanto de luz.

También se cortará el fluido a Cádiz.

El bombardeo de Sevilla por los aviones fieles a la República prosigue sin cesar.

Los campesinos andaluces combaten denodadamente.

La situación en Marruecos

Málaga.—También las plazas de Méjilla y Ceuta son blanco de intenso bombardeo aéreo.

De esas ciudades ni salen aviones ni barcos.

Los primeros están inutilizados en su mayor parte.

Los segundos que intentan hacerse a la mar son cañoneados por los barcos de guerra republicanos.

Tranquilidad en Madrid

Madrid.—Tanto hoy, como el día de ayer la tranquilidad es absoluta.

Funcionaron teatros y cines a los que acudió numeroso público.

Se vieron también muy concurridos los cafés y demás establecimientos públicos.

Todos los Bancos que desde el primer momento reiteraron su adhesión al Gobierno legítimo, han hecho valiosos ofrecimientos.

Del entusiasmo patriótico reinante en el pueblo madrileño da idea el hecho de que en las listas para constitución de las milicias se cuentan por millares las inscripciones.

Se ha pretendido formar un batallón de mujeres y otro de pioneros pero el Gobierno no está dispuesto a consentirlo ya que las mujeres han de ser más útiles en servicios sanitarios.

La situación en Baleares

Madrid.—La situación en Baleares es satisfactoria Mahón es fiel a la República.

En Ibiza reina tranquilidad.

En Mallorca los sublevados, se hallan concentrados en Palma. Los aviones de Barcelona los bombardean constantemente.

Los rebeldes tratan de huir de las bombas por mar pero la aviación los acerca y persigue.

Guardias civiles que acatan la República

Avila.—Al estallar en esta provincia la rebelión fascista, se obligó a la guardia civil de Arenas de San Pedro a sublevarse.

Ayer tarde las cuarenta guardias que guarnecían dicha población comunicaron a la Dirección de Seguridad que se hallan dispuestos a rendirse pero rogaban que fueran sus compañeros del mismo cuerpo los que fueran a detenerlos.

La aviación enemiga

Madrid.—Tres aviones rebeldes salieron ayer de Tetuan en auxilio de los revoltosos.

Los aparatos eran los únicos medios útiles que posee el ex general Franco.

Uno de ellos a consecuencia de una avería cayó en barrena en las cercanías de Gibraltar.

Otro fué derribado por los proyectiles de los buques de guerra leales que vigilan el Estrecho.

El otro en vez de ir a Sevilla vino a Madrid aterrizando en Getafe donde se sometió el aviador a la República dando informes de la situación desesperada de los sublevados.

Vigilando el Estrecho

Madrid.—Los buques republicanos ejercen en aguas del Estrecho de Gibraltar una severísima vigilancia impidiendo que pueda venir de Marruecos refuerzo alguno para los traidores alzados en armas contra España.

Nuevos bombardeos aéreos

Madrid.—La aviación leal ha prosiguido hoy bombardeando Zaragoza y Sevilla.

Ovación a Mangada

Madrid.—Ayer y hoy ha desfilado por Madrid la columna de milicianos que manda el prestigioso y popular jefe señor Mangada.

La multitud aclamó constantemente a los bravos luchadores.

Comité pro-auxilio de las milicias provinciales

Relación de las cantidades recibidas en el día de hoy

Excelentísimo señor Gobernador Civil 500,00

Señor Presidente de la Excelentísima Diputación 500,00

Señor Alcalde Presidente del Excelentísimo Ayuntamiento 500,00

Funcionarios de la Delegación Provincial de Trabajo 253,55

Adelaido Gómez Villada 15,00

Antonio Vives Ivars 5,00

Javier López del Castillo 25,00

María Barbé 25,00

Joaquín Molina Escolano 50,00

Jerónimo Molina Gómez 25,00

José Molina Gómez 25,00

Una republicana 2,00

Eduardo Gutiérrez Muñoz 12,00

Manuel Gutiérrez Muñoz 1,00

Alfonso de Val Flea 1,00

Artides Terol Riera 3,00

Pedro Campos Serrano 5,00

Alfredo Solá Falgas 50,00

Elisa Elull Sogorb 10,00

Daniel Fenoll 125,00

Jacinto Ríos García	10,00
Asociación Provincial del Magisterio	1000,00
Francisco Berenguer Carbonell	50,00
Joaquín Oltra Oltra	1,00
Vicente Pascual Velázquez	5,00
Droguería de Gonzalo Coloma	25,00
Mariano Roca	2,00
Jesús Serrano	10,00
Alberto Millá Pastor	50,00
Antonio Ramón Riera	2,00
Hermelando Piqueres	10,00
Francisco Martínez Sánchez	10,00
Casa Pellín (Ultramarinos)	100,00
Antonio Garrigós Garrigós	5,00
Alejandro García Barcia	10,00
Juan García García	6,50
Jorge Pérez	3,00
Peña «Los Gorilas»	500,00
Caja de Ahorros	2.500,00
Miguel Belenguer Alfonso	50,00
Carmencia y Amparín Belenguer	10,00
Montepío Mercantil Provincial	1.000,00
Sobrante del adorno de la calle del doctor Buades	19,55
Donativo de los vecinos de doctor Buades travesías y Chapalangarra	75,00
Francisco Vilaplana	50,00
Pura Esteban Juan	5,00
Carmen Samper Herrero	5,00
Comisión del Barrio de Santo Domingo	357,00
Carlos Baeza Asensi	3,00
Encarnación Baeza García	2,00
Antonia Soto Soto	5,00
Paquita Devesa	3,00
Libertad Gambín	3,00
Miguel Vaquer	3,00
Asociación de Auxiliares de Farmacia	100,00
Vicente Pico Molto	25,00
Remigio Romero (Farmacéutico)	5,00
Luisita Velazco	10,00
Luis Calero Molina	25,00
Maciona Ramiz Perez	25,00
Catalino Moreno Benito	50,00
Ramón Ramón Mataix	3,00
José Gil Martí	2,00
Magin Rivo (viajante)	5,00
Emilio Gardes	5,00
G. Bernaldes	5,00
Carlos Abisanda	5,00
José Pujol	5,00
J. A.	5,00
Pedro López	5,00
A. B.	5,00
Bautista Gosálvez Llorca	5,00
Total	9.369,60 pts.

Relación de las cantidades ingresadas directamente por sus donantes en las cuentas corrientes de este comité en los bancos de esta capital

EN EL BANCO DE VIZCAYA	
Cantidad recaudada entre los Empleados de dicho Banco	319,00
José Espuch Canet	250,00
EN EL BANCO CENTRAL	
Personal del Banco Central	350,00
Vicente Paños Rosillo	10,00
Alberto Ganga	15,00
Raul Chiglione	15,00
Total	956,00

Total recaudado hasta el día de la fecha 8.547,05 ptas.

NOTA.—Los donativos se reciben en la Delegación Provincial de Trabajo, todos los días de 10 a 1 y de 5 a 7, y en las cuentas corrientes que, al efecto, se han abierto en todos los bancos de la capital, a nombre del Comité pro-auxilio de las milicias provinciales.

Espectáculos

PARA HOY DIA 27 DE JULIO

Grandioso programa.

Central Cinema

Programa de cine sonoro.

Teatro de Verano

2 bonitas películas sonoras 2.

Visado por la censura

Sorteo de hoy, de la rifa de los ciegos

En la rifa celebrada hoy, de la Asociación de ciegos ha resultado premiado el número 35.

El movimiento en Alicante

La C. N. T. ha ordenado a sus afiliados que detengan allí donde los hallen, a los automóviles A. 6182 y AL. 2181.

El Socorro Rojo hace saber que llegaron sin novedad a Alicante enfermeras que partieron de Alicante.

El Consejo Provincial de Primera Enseñanza hace saber que las colonias escolares de Tibi, Agres y Biar siguen en sus puestos de residencia sin novedad.

Se interesa conocer el paradero de la camioneta propiedad de Blas Serrano que lleva la matrícula A. 6881.

Llegó de Albacete, ayer un grupo de guardias de Asalto con el sargento Amorós que allí fueron detenidos por los rebeldes al no querer sumarse al movimiento antirrepublicano.

Esta noche en el Círculo Republicano de la calle de Belando se celebrará una reunión para organizar una sección de vanguardia de las milicias republicanas.

Se convoca a los obreros toneleros a una reunión importantísima que se celebrará esta noche a las 10 en la Casa del Pueblo.

Sigue abierto el alistamiento de milicianos en todos los partidos que constituyen el Frente Popular.

La benemérita institución «Cruz Roja» no cesa de recibir valiosísimos ofrecimientos de médicos, practicantes y enfermeras para cuantos servicios se les requiera. También numerosos particulares han enviado u ofrecido a la humanitaria institución donativo diversos en especie y en material sanitario cuya lista publicaremos.

De la Beneficencia Municipal de Alicante se han destacado dos médicos.

Farmacias de turno

PARA HOY

La del doctor Lledó, calle de Sevilla, abierta toda la noche.

La de los señores R. Planelles (P.) y J. Orosco, Paseo Mendez Nuñez y Plaza de 14 de Abril, respectivamente prestarán servicio hasta las once de la noche.

Boletín Meteorológico

Presión atmosférica, 753'5.

Temperatura a la sombra, 30'6.

Humedad relativa 84.

Dirección del viento: S. E.—Velocidad, 15'9 kilómetros por hora.

Cielo casi despejado.

Visibilidad, casi buena.

Mar Marejadilla.

Mínima de hoy: 21'0 a las 5 horas.

Tel. de EL DIA 1.815

cos a Albacete para prestar allí sus servicios.

De la ciudad manchega han llegado numerosos prisioneros hechos a los insurgentes.

Del tren que los trafa han sido trasladados al «Rey Jaime II» que en el puerto, se ha habilitado para prisión.

Esta mañana, conducido por los carabineros ha partido para Albacete un convoy llevando gran cantidad de gasolina y víveres.

También ha sido habilitado para cárcel el vapor platanero «Sil» que pronto se verá invadido asimismo de los traidores capturados.

Informes del Gobierno Civil

Ha sido nombrado Delegado del Gobierno en Albacete don José Papi, delegado del trabajo en Alicante.

Como delegado de orden público ha sido don Eliseo Chordá.

Ambos han salido esta tarde para su destino.

Se asegura que mañana llegará el gobernador de Albacete señor Pomares Monleón para descansar unos días junto a su familia.

El señor Sol que era delegado del Gobierno en Albacete, ha marchado con igual cargo a Córdoba con las tropas que anoche salieron de esta ciudad.

El número de prisioneros traídos de Albacete asciende a 380.

Ciento ochenta han quedado presos en vapor «Jaime II». Los otros doscientos han sido encarcelados en el «Sil».

Crónica social

En Castells de Castells, ha contraído matrimonio el distinguido joven don Juan Fernando Gisbert Perlés con la bellísima señorita María Verdú Baquer.

Los recién casados han marchado a visitar las principales poblaciones de España.

Se alquila

En casa particular, sala, gabinete y alcoba amueblada, a matrimonios o señoras solas, con derecho a cocina. Razón: Primero de Mayo 11 pral. encima del estanco).

Visado por la censura

Pedid vinos de mesa

PENINSULAR

Se alquila

espacioso bajo con vivienda, en casa recientemente reformada, a 16 metros de la Rambla.

Razón: Primitivo Pérez, 8, bajo.

En hoteles bares y restaurants os servirán vino de mesa

PENINSULAR

En los buenos establecimientos de coloniales encontrareis vinos de mesa PENINSULAR

VOGHOURT

Bulgaria para enfermos del estómago, intestinos, úlceras, diarreas de los niños etc., exquisito alimento medicinal.

Única casa que lo fabrica en Alicante, Granja Santa Faz, Tel. 1389.

Probarlo es su mejor propaganda

Rogamos a los señores suscriptores de EL DIA, atiendan los gastos que hemos puesto en circulación, con vencimiento al 24 del presente por la suscripción correspondiente al tercer trimestre.

Los licores de CANDELA y CAPDEPON son insustituibles en toda mesa elegante.

LA DIFERENCIA SE NOTA EN SEGUIDA



El Jabón Blancaflor, elaborado con las Aguas Termales de La Garriga afina el cutis de manera extraordinaria. Uselo unos días y note la diferencia.

Blancaflor

afina el cutis

Hotel Mediterráneo

Playa de San Juan

Servicio de Restaurant.—Agua corriente en todas las habitaciones.—Gran terraza.—Pista para baile y skating.—Garage.—Intérprete.—Cuarto de baño y duchas.

Pensión completa desde 15 pesetas

Propietario: Antonio Pérez Devesa.

Informes: Café Central.—Teléfono 2.000.—Alicante.

Academia de Corte y confección

Sistema Martí

ALICANTE

Dirigida por doña Anita Robles

Si desean una enseñanza rápida y económica pasen a Matricularse ACADEMIA INSTALADA EN LA CALLE ALTAMIRA 8, 1.º

Clases desde cinco pesetas mensuales a veinticinco, según la horas de clases diarias que deseen las alumnas.

Se preparan alumnas para profesorado de seis meses

Enseñanza garantizada y acreditada

Visado por la censura

Kaleidoskopio mundial

La fiebre matrimonial en España

Una curiosa estadística... Falsa alarma... La edad más propicia para cometer esta clase de locuras: ¿A qué edad se casan "ellos" y "ellas" se casan a los 25... La provincia donde se han registrado más "sinistros"... Reincidentes

¿Quién dice que andan mal las cosas en España? Tal vez sea verdad; pero la gente se sigue casando como si no ocurriera nada y viviésemos en el mejor de los mundos. No hay día que al salir a la calle no nos encontremos con una o dos parejas acompañadas de su correspondiente y alborozado cortejo que se encaminan al ara del sacrificio, en este caso la iglesia o la Alcaldía, según la ideología de los contrayentes.

Ya le puede usted ir, lector, a estos seres dichosos con los conflictos sociales y económicos, pintándoles con los más negros colores las delicias de la situación actual. Todo será en vano. A pesar de que hoy las ciencias adelantan que es una barbaridad—que dirían los clásicos—, y que al romanticismo lánguido del siglo XIX ha sucedido este otro nuevo romanticismo completamente cubista y de vanguardia, el viejo tópico de «contigo pan y cebolla» sigue a la orden del día.

Los humanos no escarmentan y siguen casándose ahora lo mismo que antes, tal vez para no dejar en ridículo al filósofo, que dijo que el hombre es el único ser de la creación que tropieza dos veces en el mismo sitio. Hoy, como ayer, cuando «uno» y «una» se gustan, acaban en la «funesta» manía de ir a consultarse al cura o al juez con padrinos, testigos y demás cómplices.

¿Masoquismo? ¿Tendencia al suicidio? ¿Ganas de amargar la vida? No sabemos qué móviles guían a las románticas parejas que en estos días agitados y huelguísticos se deciden a unirse en lazos más o menos indisolubles... Según la curiosa estadística publicada recientemente en una revista barcelonesa, de 1920 a 1933 se han celebrado en España más de 2.296.417 bodas. Es decir, que si a todas estas parejas, a los dos meses de haber matrimoniado les hubiese dado por tirarse los platos a la cabeza, la famosa batalla del Marne o la toma de Addua en la reciente guerra italo-abisinia serían pequeñas escaramuzas sin importancia, en comparación con esta gran batalla doméstica.

El autor de la estadística citada comenta que, a causa de lo agitado de los tiempos que corremos ha decrecido la manía de casarse, y así, mientras en 1920—época en que al parecer seguía todavía el reinado de las vacas gordas—se celebraron 175.500 matrimonios; en 1933—cuando eso que llaman el «caos» (y que para unos es el fascismo y para otros el marxismo) empezaba ya a estar en las conversaciones de los señores graves y sesudos—solamente tuvieron lugar 148.094 enlaces, la cifra más baja registrada en los doce años que van de 1920 a 1933. Esto, naturalmente, a simple vista, es como para poner el vello de punta a cualquier señorita casadera de esas cuyo único fin en esta vida es el matrimonio. Pero nosotros podemos asegurárselas, con la mano puesta sobre el

bolsillo izquierdo del chaleco, que no hay por qué temblar—como dicen en «La Tempestad».—Hay tonterías que son crónicas e incurables y una de ellas es ésta, además que para eso está el «gancho», y no hay duda que muchas lo tienen, ¡y qué gancho!

¿Cuál es la edad más propicia para meterse en la cofradía de los «amargados», como titula un autor a una de sus obras, en la que hace alusión a los que ingresan en ese manicomio que es el matrimonio? Según la dicha estadística, en el año 1932, por ejemplo, se efectuaron 992 uniones en que los dos contrayentes tenían menos de veinte años, y 7.697 en que la esposa no llegaba a veinte ni el esposo había pasado de los veinticinco.

También hubo una señora de cuarenta años que se casó con un chico menor de veinte; siete señores de cincuenta que se casaron con jovencitas de veinte, y 36 caballeros de más de sesenta años—¡los hay heroicos y predestinados!—que dieron su ya vacilante mano a señoritas de veinte a veinticinco años.

Igualmente se celebraron 350 matrimonios en que los dos contrayentes pasaban de los cincuenta, y 218 uniones en que ambos enamorados tenían más de sesenta años.

En un gráfico que se inserta en la estadística objeto de esta crónica vemos que en el citado año y concerniente sólo al sexo feo hubo 1.396 señores que se casaron antes de los veinte años—atraídos sin duda alguna por el romántico ambiente de la edad—. Entre los veinte y los veinticinco la cifra se elevó a 45.001, y entre los veinticinco y los treinta llegaron a 6.685 los ciudadanos que dejaron de ser libres. A partir de los treinta años—seguramente porque a esa edad comienza la reflexión—la proporción baja bruscamente, y así, a los treinta y cinco años sólo se casaron 20.242 individuos. Desde los cuarenta años, la cifra desciende paulatinamente hasta los sesenta, y después de esa edad todavía aparecen 962 sexagenarios que tuvieron la humorada de casarse.

En cuanto al sexo «contrario» que se decidió a dar el «sí» en el mismo año de 1932, clasificadas por edades, hay grandes diferencias en relación a los hombres. De este modo, el número de esposas menores de veinte años se eleva a 15.288, dando el mayor contingente de matrimonios entre los veinte y los treinta, y alcanzando su cifra mayor a los veinticinco años.

Como dato curioso, podemos añadir que la provincia «más castigada» por la epidemia matrimonial es la de Cáceres, en donde se contraen al año nueve matrimonios por cada mil habitantes, siendo las más refractarias las de Granada, Albacete, Guadalajara, Navarra, Guipúzcoa y Vizcaya.

Desde luego, los efectos del matrimonio no deben ser muy lisonjeros, tenemos en cuenta que en 1932, primero en que se estableció el divorcio en España, solo volvieron a casarse 54 diversidos de ambos sexos, y es que, como dice el refrán: «Una y no más, santo Tomás».

Como habrá visto el lector por lo antecede, a pesar de todo cuanto se diga, la gente sigue con el mismo humor de siempre. Crisis, huelgas, catástrofes, guerras, nada de eso hace vacilar a la enamorada pareja que tiene trazado de antemano su camino: el de la Vicaría. En fin, algo más podría añadir sobre este sugestivo tema; pero es tarde y tengo que asistir a la boda de un pobre amigo que comete el heroísmo de casarse, con cuarenta duros de sueldo. Hagamos, pues, punto con la grata esperanza de que tú lector, si ya no lo estás también te cases y además me invites a tu boda.

Casa de Socorro

GUARDIA PARA HOY

La de hoy estará a cargo de los médicos don Enrique G. Llopart y don Ismael Aznar y del practicante en cirugía don Arturo Guerri.

PARA MAÑANA

La de mañana estará a cargo de los médicos don Fernando Claramunt y don Manuel Ribelles y del practicante don Antonio Martínez.

Telegramas detenidos

Por no encontrarse a sus destinatarios, se hallan detenidos en las oficinas de Telégrafos, plaza de Gabriel Miró, los siguientes despachos: Hoy ninguno recibido.

Table with 2 columns: Anís, Coñac, Ron, Absenta. Items include CANDELA, Licores, Jarabes, Cremas, Escarchados.

Recomendamos:

- Anís Candela, Coñac Candela, Crema de café, Crema de chocolate, Naranja natural

CANDELA Y CAPDEPON, LTDA.

Avenida de Orihuela, 88. Teléfono 1731. ALICANTE

CENTRAL

Avenida de Méndez Núñez. HOY DIA 27 DE JULIO a las 6 de la tarde. Grandioso programa PRECIOS POPULARES

Curiosidades y chistes

El ratero y el guardia. El policía.—¡Eh, alto! ¿Cuál es la procedencia de esas gallinas? ¿De dónde han salido las que lleva en este saco? —¿De donde han salido? Mire, señor guardir, yo creo que han salido cada una de un huevo.

Un buen consejo. El estudio debe ser metódico, ordenado, pero muchos no lo entienden así y estudian varias horas seguidas cuando se aproximan los exámenes, causando al cerebro un gran cansancio, del que tarda mucho en reponerse.

El pastor y los ovejas. Preguntaronle a un pastor cuántas ovejas tenía, y contestó: —Si las cuento de 2 en 2 me sobra 1; de 3 en 3 me sobra una; de 4 en 4 me sobra una; de 5 en 5 me sobra 1; y de 7 en 7 no me sobra ninguna.

Solución: el pastor tenía 721 ovejas. Para comprobarlo dividase sucesivamente por 2, 3, 4, 5 y 6 la cantidad 721 y se verá que siempre queda 1 de sobrante. Dividida por 8 no da residuo.

En la oficina. Entra el jefe en la oficina y dice: —¿No saben ustedes que está prohibido fumar durante el trabajo? —Sí, señor, pero nosotros no estamos trabajando.

—¿Y su bigote? —Me lo he quitado esta mañana. —Bueno; si para esta noche no se lo ha vuelto a poner tendrá tres días de arresto.

Cambio de monedas

Francos franceses, 48-45. Idem belgas, 123-50. Idem suizos, 239-25. Libras, 36-65. Dólares, 7-30. Liras, 59-10. Marcos oro, 2-94. Coronas danesas, 1-64-66. Florines, 4-98. Pesos argentinos, 00. Idem suecas, 1-90. Idem noruegas, 1-86. Escudos, 33-50. Idem checos, 30-60. Estos cambios son facilitados por el Banco de Bilbao.

Plaza de Toros

Plaza de España. HOY DIA 27 DE JULIO a las 8 de la noche. Grandioso programa sonoro PRECIOS POPULARES

Grandioso programa sonoro

PRECIOS POPULARES. En hoteles bares y restaurants os servirán vino de mesa PENINSULAR

Hotel Samper

FRENTE AL MAR

Elija usted un regalo.

Elija usted, gratis completamente, un regalo entre los siguientes: GRAN GEOGRAFIA UNIVERSAL, 1.000 páginas, miles de ilustraciones. HISTORIA DE ESPAÑA, 1.000 páginas, miles de ilustraciones en colores. ENCICLOPEDIA ILUSTRADA, 1.500 páginas, miles de ilustraciones, mapas en colores. Todos estos libros editados en el año 1935 y lujosamente encuadernados en tela. Cualquiera de estas obras que usted elija se le enviarán gratis. Dirija el presente pedido a:

INSTITUTO SOCIAL DE BELLAS LETRAS

Apartado, 6.021—MADRID

D. habitante en... Profesión... Calle... provincia... Obra que elige... N.º...

De la Pantalla

El actor que soñó con una estrella

Kay Francis tiene muchos admiradores, pero, entre los actores el que más fascinado está por su belleza es Patric Knowles, quien trabajando en los Estudios de Warner, en Inglaterra, le confesó al productor William Asher que el deseo más intenso de su vida era actuar con Kay Francis en una película romántica.

El productor Asher, que deseaba que Knowles fuera a Hollywood, para actuar en las películas de Warner Bros, le dijo que en cuanto hubiera una ocasión el aparecer con la hermosa Kay, y al efecto, logró que el joven hiciera la travesía hasta la ciudad del cine con la ilusión de que su primer papel sería junto a Kay Francis.

Sin embargo, tan pronto llegó a Hollywood se enteró de que los jefes habían cambiado todos sus planes y que él no actuaría con Kay, sino en la película titulada «La carga de la caballería ligera» en que Errol Flynn es el actor protagonista, y la adorable Olivia de Havilland la heroína.

Knowles, protestó diciendo: «Yo he venido a Hollywood a actuar con Kay Francis y eso es lo que quiero hacer». Claro está que en los Estudios hay una rígida disciplina a la cual tienen los artistas que someterse y el joven tuvo que aceptar la asignación que se le había dado...

El director de producción, para complacerle, le dijo: «No se apure usted, amigo, si William Asher le prometió actuar con Kay Francis, usted aparecerá con ella en su próxima película que llevará por título «Sweet Aloes», pero Patric Knowles, que es un poco desconfiado, ha dicho: «Hasta que lo vea... no lo creo...»

Sin embargo, él está incluido en el reparto del drama que en breve comenzará la bella Kay, después de haber terminado su magistral actuación en la película titulada: «The white angel», que está basada en la vida de Florence Nightingale, la fundadora del gremio de las enfermeras, y que es la obra que los hermanos Warner accedieron a hacer para complacer a Kay Francis que quería que se le concediera el privilegio de actuar en algo realmente dramático, y de importancia artística.

Los grandes productores de películas; los hermanos de Warner, no dependen solamente de la inventiva de los novelistas y grandes escritores contemporáneos para buscar asuntos para sus producciones, y cada vez que un suceso sensacional aparece como tópico de primera plana en los periódicos, ellos estudian la situación y si es algo que merezca ser perpetuado en el cine, adquieren los derechos para su transcripción y convierten en crónica de actualidad lo que haya ocurrido.

En el caso de los mineros que estuvieron doce días bajo tierra en el Canadá y los heroicos sacrificios que sus compañeros hicieron para salvarlos, hubieron tantas escenas dramáticas, tantos momentos de honda emoción y tanto re-

lismo en la labor de persistente actividad que culminó en el salvamento de los enterrados vivos, que los hermanos Warner han considerado digno de perpetuarse en la historia este suceso.

El radio difundió por todos los ámbitos de la tierra las noticias de los progresos que hacía el equipo de salvamento las horas de desmayo al encuentro de cada una de las grandes dificultades que se tropezaba para llegar hasta los valerosos enterrados vivos, y cada una de las horas de angustiosa incertidumbre de que estuvo saturada la horrible odisea de los infortunados.

Ahora, Warner Bros, ofrecerán una película para poner ante el mundo la realidad de cómo el sentimiento humano se compenetra con el infortunio del hermano y a dos ejemplos de heroísmos que se hacen inolvidables.

MONUMENTAL

Avenida Alfonso el Sabio. HOY DIA 27 DE JULIO 2 estupendas películas 2 Variado programa de cine sonoro PRECIOS POPULARES a las 6 de la tarde

Huéspedes

Se admiten huéspedes estables en el más céntrico de la capital, cuarto de baño, limpieza, buen trato, buena comida. Pensión completa 4'50 y 5'50. Razón: Zepol, mostrador Café Central.

En los buenos establecimientos coloniales encontrareis vinos de mesa PENINSULAR

Gacetillas

Maestro Nacional con tituc. de Bachillerato daría clases a domicilio de asignatura que precisen. Razón en Castaños, 4, segundo.

Se alquila

espacios bajo con vivienda, en caso recientemente reformada, a 16 metros de la Rambla. Razón: Primitivo Pérez, 8, bajo.

Entre doctores



—Hombre, le veo preocupado, ¿qué le ocurre? —Nada; que terminé de hacer una operación y al llegar a casa, me dado cuenta que olvide las llaves. —¿Y sabe donde están? —Ahi esta el caso, que las deje dentro del cuerpo del paciente

Visite usted las oficinas de

Gas Alicante

Hida presupuestos e instalaciones

LICEO ESCOLAR

Habiéndose terminado los exámenes del bachillerato de los alumnos de este Colegio, y visto el resultado obtenido en los mismos, este Centro se complace en hacer público el siguiente resumen que pone una vez más de manifiesto el éxito de su labor.

Número total de exámenes su. ridos, 406

Table with 2 columns: Sobresalientes (Con una matrícula de Honor), Notables, Aprobados, Papeles devueltas con alguna asignatura pendiente de aprobación.

La Dirección del Colegio pone a disposición de las personas a quienes interese comprobar la exactitud de estas cifras, los documentos justificativos de ellos.

A partir del día 1.º de Julio quedan abiertas las clases de repaso de Bachillerato, Comercio y Magisterio

Clases especiales para el ingreso en la Universidad

Ciclistas: la mejor bicicleta es la B. H.

Agente exclusivo para Alicante y su provincia, Emeterio Pina, CALLOSA DE SEGURA

Concesionarios en todos los pueblos

No olvide que la famosa bicicleta B. H. es incomparable.

GRANDES EXISTENCIAS DE ACCESORIOS Y BICICLETAS RAYONERA

